

Спасибо тебе, мой любимый прадед!

(эссе)

На территории современной России нет ни одной семьи, которую бы не опалила своим страшным дыханием Великая Отечественная война. Моя семья не исключение. Все мои деды и прадеды участвовали в этой Великой войне. Но рассказать я хочу об истории моего прадеда, маминого дедушки, бабушкиного отца. Об истории Першина Григория Ивановича. Своего прадеда я не видела, но горжусь тем, что он оставил память о себе для нас, его будущих потомков, тем, что написал мемуары уже будучи взрослым поседевшим стариком. Он записывал свои воспоминания в большую общую тетрадь, которую моя семья хранит как драгоценное наследие. Я не видела прадеда, но ясно его представляю когда беру и внимательно читаю в строки, написанные им. Я с ним разговариваю тихими вечерами и вся в мыслях переношусь в ту эпоху, в которой он жил. Я вижу его деятельность, я горжусь его поступками, я переживаю вместе с ним те лихие годы, которые пришлось ему пережить. Тетрадь воспоминаний начинается с 1918 года и заканчивается маем сорок пятого. Я думаю, что будет неправильно, если я не затрону историю участия моего прадеда в Первой мировой войне. С этого я и начну.

Он родился в 1896 году в селе Сядемка Земетчинского района в семье бедных крестьян. В возрасте 18 лет был призван в армию в город Борисоглебск, но надолго он там не задержался, так как началась Первая мировая война. Поначалу он был направлен в город Подволочинск, был распределен со своими товарищами по полкам, после чего был отправлен сразу же в наступление в город Збараж. В 1917 году дивизию прадеда отправляют в город Тернополь. Воевал на фронте он смело, не прятался за спины товарищей, был несильно ранен, но остался в строю. Их полк наступал и одерживал победы. Он был пулеметчиком и очень часто прикрывал своих товарищей при наступлении.

С весны по осень 1917 шли трудные бои, в которых прадед получил контузию и легкое ранение. Тем не менее фронт неприятеля был прорван. За свою смелость и героизм прадед был награжден Георгиевским крестом 4-ой степени. Был поставлен командиром взвода. Вот здесь однажды утром он узнаёт о свершившейся Февральской революции и установлении Временного правительства.

Одна из ярких страниц биографии прадеда, которой я очень горжусь, раскрылась в апреле 1917 года. В их полк приехали командир дивизии, главнокомандующий Юго-западным фронтом генерал А. А. Брусилов, а также сам министр Временного правительства А. Ф. Керенский. Мой прадед был не из робкого десятка и, быстро сориентировавшись в ситуации, вступил в беседу с высокопоставленными господами о свершившейся революции, о свержении Николая Второго, о событиях в Петрограде. Так как в полку было мало достоверной информации о событиях в столице, он, набравшись смелости, сумел расспросить обо всём. Товарищи в полку только позавидовали ему в том, что он разговаривал с самим А.Ф. Керенским. А.Ф. Керенский заметил моего прадеда, поинтересовался о ходе боёв и пообещал представить к награде. А он, будучи скромным человеком, мало кому рассказывал об этой встрече, но я рада тому, что это прочитала в его мемуарах.

Но в октябре свершилась Великая Октябрьская революция. С полками и подразделениями проводились беседы, переговоры, смысл которых мой прадед ясно осознал, в своих взглядах он поддерживает большевиков и продолжает также защищать от врагов свою Родину. Прадеда выбрали депутатом от подразделения. Но в 1918 году прадед тяжело заболел тифом, долго лечился в городе Уфа. После болезни отправился в домашний отпуск и больше на передовую не возвратился. Я считаю, что это яркая страница в жизни моего прадеда, я горжусь этим. Эти сведения мне помогают разобраться с историческими событиями из прошлого нашей Родины.

С 1918 года Григорий Иванович живет дома, создает семью, работает в родной деревне Сядемка десятником по лесоразработкам, периодически ездит на сезонные работы в другие области. В семье было трое детей, когда постигло их горе. Мой прадед овдовел, долгое время воспитывал детей один, одна девочка умерла, он ещё пережил одно горе, но не сломался, не потерял себя. В 1930 году дед был избран председателем сельского совета. В этом же году вступил в колхоз. Затем работал продавцом в магазинах, снова ездил на сезонные работы. В 1941 году весной уехал с товарищами в Ивановскую область на заработки, а затем в город Нерль Калининского района, где их и застала Великая Отечественная война. Сразу оттуда по призыву, не повидав свою семью, призывается на фронт.

Первый бой, в котором он участвовал, произошел на берегу реки Десна в Черниговской области. Советские войска попали в окружение. Дед получил легкое ранение, но это не помешало ему быть инициатором вылазки в разведку с несколькими сослуживцами. Вылазка оказалась удачной. Удалось узнать об общем положении противника и о количестве оружия.

В августе 41-ого был отправлен на второй Брянский фронт, где получил серьезные ранения в руку и ногу. Немец, который ранил прадеда, сумел взять его в плен. Около трех месяцев Григорий Иванович находился в плену где-то в Черниговской области. И это ещё одна из тяжелых страниц в жизни моего прадеда. Но он и это всё мужественно перенёс. Поначалу пленных морили голодом. В связи с этим они подняли восстание. И немцы решили убивать более изощренными методами. Их кормили нешелушёной гречихой, разбавленной водой. Люди умирали медленно и мучительно. Гречиха разбухала в желудках, пленные умирали от сильных болей. Прадед вместе с другими более отчаянными пленными питались кусочками кожаного ремня, обсасывали засаленную одежду. Он никогда не отчаивался и всегда думал только о семье, доме, о том, что он выживет и вернётся домой. В ноябре 1941 года прадед решился на побег. Он заметил, что особое отношение у немцев

проявляется к киргизам. Некоторые из них работали у фашистов посыльными и вывозили умерших в подводах в леса. Прадед договорился с одним из киргизов, чтобы тот при погрузке трупов взял и его. Тот пошел прадеду навстречу и поздно ночью вывез его. Так прадед пролежал под трупами до ночи, а ночью совершил побег. Он долго куда-то шел. Уже обессиливший вышел в какую-то деревню, где и нашла его одна украинская женщина по имени Анисья. Она приютила прадеда Григория, и тот прожил у нее почти всю зиму. Он оброс бородой, сильно состарился за этот промежуток времени, поэтому, когда в дом к Анисье пришли фашисты, та выдала деда за своего отца. Сама Анисья помогала партизанам. Прадед, более-менее оправившись от болезни, ушел в белорусские леса к партизанам. И там пробыл приблизительно до сентября сорок третьего года. В сентябре эти территории освободила Советская армия. Прадед вновь вступил в ее ряды.

В начале сорок четвертого года прадед был направлен на Белорусский фронт, где получил серьезное ранение в правое плечо. После лечения прадед Григорий стал санитарным инструктором и пробыл в этой должности до окончания войны. В этот период войны прадед получил медаль «За Отвагу», которая, к сожалению, не сохранилась в нашей семье. Однажды в дом бабушки пришли цыгане и украли вещи, в том числе и прадедовы награды. Из-за этого я не могу взять в руки и прижать к груди то, что честно и добросовестно завоевал мой прадед, я благодарю его за то, что он всё это описал. Я думаю, что он предполагал, что буду я и я это прочитаю.

Был санинструктором на разных фронтах, в 1944 году в городе Выборг, откуда его перебросили в Латвию на Балтийский фронт. Оттуда вновь был переброшен в город Лиепая на побережье Балтийского моря, где и встретил Победу. Прадед писал, что 8 мая был жесточайший бой, который длился с пяти часов утра до позднего вечера. Канонада не прекращалась ни на секунду. Лишь к 12 часам ночи стало немного спокойнее. Но ознаменована та ночь была величайшим событием: объявили о полной капитуляции Германии. Эта новость была

встречена снова канонадой, но теперь она была направлена в небо, как салюты. Прадед пишет: «Это была великая радость для тех, кто остался живым! И был салют по всему фронту из всех видов [орудий]! Оружья салютовали до рассвета!».

После войны прадед полностью посвятил себя служению коммунистической партии, в которую вступил в 1946 году. Женился во второй раз на моей прабабушке Софье, родилась у них моя бабушка Маша. Был активистом и передовиком. В 1956 году вышел на пенсию, но и в это время не бросил партийную деятельность, поднимал хозяйство. Прадед пользовался огромным уважением не только в родном селе, но и в соседних деревнях и селах, и даже в районном центре. Он долгое время переписывался со своими фронтовыми товарищами, сослуживцами, переписывался с той женщиной Анисьей из Украины и старался поддерживать связь со всеми людьми, с которыми когда-то свела его судьба.

Умер мой прадед Григорий Иванович в 1982 году. Похороны состоялись в день его рождения. Я родилась в 2001 году и всего этого не видела, но я ясно представляю, читая его мемуары, как он жил, как трудился, как общался с людьми. Какой это был светлый и чистый человек! Часто смотрю на его фотографии и благодарю за то, что он тоже внес свой весомый вклад в Победу над фашизмом, чтобы я и моё поколение жили светло и свободно. Можно точно сказать, что он оставил яркий след в истории своего родного села, в истории моей семьи. Мой прадед является для меня ориентиром чести, достоинства, мужества, героизма. Спасибо тебе, мой любимый прадед Григорий Иванович!